



奋进在新时代的浩荡春风里

——习近平总书记同出席2018年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

◀上接A01版

党的十九大报告明确提出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。

推动高质量发展、建设现代化经济体系，这是新时代推进全面深化改革的题中应有之义，也成为习近平总书记同代表委员交流的“高频词”。

在内蒙古代表团，习近平总书记结合内蒙古区情特点，为其推进经济高质量发展点题。他强调，内蒙古产业发展不能只盯着“羊、煤、土、气”，要大力培育新产业、新动能、新增长极。

推动高质量发展、建设现代化经济体系，要树立长远的眼光。

2016年1月，习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会，对长江经济带发展提出了“共抓大保护，不搞大开发”的要求。

此次，在重庆代表团，习近平总书记道出了他的深思熟虑：如果长江经济带搞大开发，下面的积极性会很高，投资驱动会非常强烈，一哄而上，最后损害的是生态环境。“我强调长江经济带不搞大开发、要共抓大保护，来刹住无序开发的情况，实现可持续的开发。”

推动高质量发展、建设现代化经济体系，要有坚忍不拔的定力。

8日上午，在山东代表团，潍柴控股集团有限公司董事长谭旭光代表回忆起2008年习近平到他们企业考察调研的情景，并介绍了10年来企业专注发展发动机主业的情况。

习近平总书记肯定他们的发展思路，强调中央精神和国家战略的指向，就是要避免脱实向虚，要努力从制造业大国迈向制造业强国。

习近平总书记强调，凡是成功的企业，要攀登到事业顶峰，都要靠心无旁骛攻主业。交叉混业也是为了相得益彰发展主业，而不能是投机趋利。

推动高质量发展、建设现代化经济体系，要树立正确的政绩观。

山东省负责同志在发言中表示，要以“功成不必在我”的境界，以“新旧动能转换必须有我”的作为，在高质量发展上迈出坚实步伐。

习近平总书记强调：“既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个

人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。”

为永续发展谋，为子孙后代计。发展动力、发展方式转变的背后，是思想观念的重塑，也是一种胸怀远大的担当。

新时代新作为——“中国特色社会主义大厦需要四梁八柱来支撑，党中央是顶梁柱”

有两位基层代表的发言，吸引了习近平总书记的注意。一位是“王支书”，一位是“老马同志”。

8日上午，山东代表团。担任过30多年村党支部书记的王银香代表，同党中央总书记分享了基层建设的心得。

“党员得带头奉献，支部书记要冲在前面。村级组织建设得好，村干部带领得好，大家才能齐心协力谋发展。”

王银香刚当村党支部书记的时候，菏泽曹县五里墩村还是一穷二白。这些年，为了带动群众脱贫致富，她捐出积蓄，带领村民流转土地、发展畜牧业、蔬菜花卉产业。如今，村里户均收入已经超过20万元。

火车跑得快，全靠车头带。

听了王银香代表的发言，习近平总书记指出，要“通过第一书记、大学生村官、农村工作队等形式筑牢基层党组织”“打造千千万万个坚强的农村基层党组织，培养千千万万名优秀的农村基层党务工作者”。

10日上午，重庆代表团。来自江北区观音桥街道办事处的马善祥代表，结合本职工作讲述了让党的十九大精神在基层落地落实的做法和体会。

“我们需要千千万万像老马同志这样的基层干部，发挥共产党员模范带头作用。”习近平总书记说，中国特色社会主义大厦需要四梁八柱来支撑，党是贯穿其中的总的骨架，党中央是顶梁柱。同时，基础非常重，基础不牢，地动山摇。

上面千条线，下边一根针。从“王支书”到“老马同志”，正是千千万万基层党组织发挥战斗堡垒作用的鲜活注脚。

党政军民学，东西南北中，党的领导是主心骨，党中央是坐镇军中之“帅”。

打铁必须自身硬。

——党的执政能力提升，国家治理体系和治理能力现代化，要求必须全面从严治党，把党建设得更加坚强有力。

在广东代表团，习近平总书记强调，要始终保持管党治党的清醒冷静：“从各级领导干部做起，从一件件小事抓起，坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。”

在内蒙古代表团，习近平总书记指出，要认真开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，加强扶贫资金管理，对挪用、贪污扶贫款项的行为严惩不贷。

在重庆代表团，针对重塑风清气正政治生态的任务，习近平总书记为大家上了一堂生动的“政德课”。

“政德是整个社会道德建设的风向标。立政德，就要明大德、守公德、严私德。”

早在2005年6月，时任浙江省委书记的习近平就在一篇题为《弘扬“红船精神” 走在时代前列》的文章里表露心声：“坚持人民利益高于一切的政德，真正干出有利于党和人民事业的政绩。”

初心不忘，矢志不渝。从“三严三实”到“立政德”，在全国两会上，习近平总书记振奋发声的话，为全党全社会立起了为政做人的标高。

——党的执政能力提升，国家治理体系和治理能力现代化，要求必须全面依法治国，不断创新社会治理，深入践行法治精神。

审议宪法修正案草案，监察法草案，首次举行国家领导人宪法宣誓……今年的全国人代会，全面依法治国的主题更加鲜明。

在参加代表团审议中，习近平总书记强调，对我国现行宪法作部分修改，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。

在广东代表团，针对广东社会结构复杂多元、社会治理难度大的特点，习近平总书记指出，要创新社会治理体制，“坚持在法治轨道上统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为、化解社会矛盾，以良法促发展、保善治”。

在重庆代表团，张轩代表建议中央更加重视各级领导干部法治素养的提升。

“这个建议是好的。”习近平总书记当即回应说，各级党政干部不管在哪个岗位，都必须具备基本的知识体系，法律就是其中重要的方面。他进而强调：“要坚持法治、反对人治，对宪法法律始终保有敬畏之心，带头在宪法法律范围内活动……”

——党的执政能力提升，国家治理体系和治理能力现代化，要求必须不断坚持和发展中国特色社会主义民主政治。

4日下午，在出席政协联组讨论时，习近平总书记首次提出中国特色社会主义“新型政党制度”的概念。

“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。”

习近平总书记以立三“新”、除三“弊”，深刻指明，“新型政党制度”不仅符合当代中国实际，而且符合中华民族一贯倡导的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀传统文化，是对人类政治文明的重大贡献。

新时代新气象——“人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫”

走过极不平凡的五年，今日之中国，正经历从富起来到强起来的伟大历史飞跃。

在参加政协联组讨论时，习近平总书记对过往五年这样评价：“国家经济实力、科技实力、国防实力、综合国力、国际影响力和人民获得感显著提升，中国特色社会主义建设取得了历史性成就，我们党、国家、人民、军队的面貌发生了历史性变化。”

置身伟大时代，亲历伟大变革。

连日来，代表委员们纷纷结合切身体会，同习近平总书记畅谈自己的新时代心声，表达对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护和坚定支持。

大家结合工作生活实际，谈成绩、讲体会，得出一个共同的结论：党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌之所以发生前所未有的变化，最根本的是

得益于习近平总书记的领航掌舵，得益于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。

代表们不约而同地表达了自己的认识体会：要切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，更加坚定自觉地维护习近平总书记的核心地位，维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

2012年5月，作为国家“千人计划”特聘专家班的成员，袁玉宇代表聆听了时任中央党校校长习近平的一堂党课，主题为“实事求是”。在7日广东代表团审议发言时，袁玉宇对习近平总书记谈及这难忘的人生一课。

“那时我还不是党员。第一次上党课就听了您的课，当时非常激动，深切感受到了总书记的民族情怀和励精图治的决心。这让我对党有了更深刻的理解，更加坚定了我对国家发展和民族振兴的信心。”袁玉宇激动地说，当时我就决心要一心一意跟党走，回来以后就递交了入党申请书。2013年我光荣地成为一名共产党员。我们公司还建立了党支部，去年我带公司员工前往井冈山，进一步坚定我们创业奋斗的决心。

发自内心的赞许，来自百姓切切实实的获得感、幸福感、安全感。

“我们新修了13公里的水泥路，全村2700口人全部吃上了自来水，还建了文化广场、卫生室、超市、秧歌队、舞龙舞狮队，特别是您倡导推进厕所革命，我们也立即行动，给上厕所不便的村民们修建3个公共厕所……”

内蒙古赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记赵会杰代表，自豪地向总书记介绍村里近年来的变化。

“以前不敢想的事都变成了现实，老百姓感激党、感激政府、感激这个新时代。”赵会杰激动地说。

人民的领袖得到人民的拥护，习近平总书记也把一片赤诚奉献给人民。

这是念兹在兹、根植心底的深深牵挂——

人民，始终是习近平总书记思考、决策的出发点和落脚点。

来自山东临沂的张淑琴代表带来了沂蒙“老支前”王克昌对总书记的问候。5年前，习近平总书记到山东考察，曾专程到老人的家中看望慰问。

“王克昌老人特别想念您，经常念叨您，托我给您带个好！”张淑琴说。

“也请您向王克昌老人转达我对他诚挚问候，祝他健康长寿！”习近平总书记深情地说。

情寓其中，溢于言表。这样的场景，在习近平总书记参加审议讨论的现场多次出现。

“我们现在推动城镇化建设，千方百计让进城务工人员能够在城市稳定地工作生活，孩子能进城的随着进城，解决留守问题。同时，也要让留在农村的老年人在乡村振兴战略中找到归宿。”

“家庭人伦等值得珍惜的东西，在城镇化过程中，在农民进城的大徙中受到了冲击。这个冲击不可避免，但在这个过程中不能泯灭良知人性。”

“家政业像‘阳光大姐’这个名字一样是朝阳产业，既满足了农村进城务工人员的就业需求，也满足了城市家庭育儿养老的现实需求，要把这个互利共赢的工作做实做好，办成爱心工程。”

“人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫。”

这是上下一心、凝聚众智的强大力量——

从3月4日到12日，9天时间里，习近平总书记先后到6个团组参加审议讨论，听取了48位代表委员的发言，同大家深入互动交流。

认真听取发言，不时插话询问，边听边记。对于代表委员们提出的意见建议，习近平总书记总是当场要求有关部门认真研究。

同村支书、外来工、劳模、教师面对面，倾听最基层情况；同民营企业家、科技领军人才、海归创业者、民主党派人士坦诚相见，了解最前沿信息。

总能看见这样的场景：

审议结束了，习近平总书记走到代表中间，同大家握手道别。每位代表都想同总书记再说上几句话，总书记耐心地听他们讲，也再向代表了解一些基层的情况。

兼听广纳、汇聚众智，尽显中国特色社会主义民主的本质、特质、品质。

草木蔓发，春山可望。

思想的光辉照耀着崭新的时代。

(新华社北京3月16日电)

代表日记

全国人大代表、海航机场集团有限公司董事长廖虹宇：

为把海南建设成为“泛南海国际航空枢纽”贡献力量

3月16日 北京 晴

这几天，我认真学习了习近平总书记在十三届全国人大一次会议一些代表团参加审议时的重要讲话，觉得对我的工作具有很强的指导意义。

习总书记在广东代表团参加审议时强调，要以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放加快发展战略层次的开放型经济，加快培育贸易新业态新模式，积极参与“一带一路”建设，加强创新能力开放合作。

这些要求，不仅适合于广东，同样对海南以及对海航有很强的指导性。目前国家“一带一路”倡议把海南列为21世纪海上丝绸之路的重要支点，海南优越的地理位置无疑是发展交通经济的天然沃土。

所以，除了发展旅游业，加强海南空港口岸建设，将海南打造成为“泛南海国际航空枢纽”，也可以成为海南贸易的新业态新模式。以我所在的海航机场集团为例，我们要加快推进美兰机场二期扩建工程等项目建设，进一步提升机场的基础设施保障能力，实现“南北东西，两千两支”的机场布局，打造国际旅游岛空港集群；同时，加快优化海南空域结构，推进岛内机场进离场航线分离，开辟新的航路，协调解决当前航路拥堵的瓶颈问题，进一步深化海南低空空域改革试点；加大海南航权开放、加强海南空港口岸提增效，为将海南建设成为面向东南亚的“泛南海国际航空枢纽”贡献力量。

全国政协委员、农工党山东省委主委段青英：海南要做好旅游产品转型升级的文章

一年四季满目翠绿，生机盎然，是适合居住的度假天堂。

段青英对海南的生态环境赞不绝口。她认为海南的空气优、污染少、景致多，是人人向往的旅游目的地和度假地。

最近一次来海南，段青英刚好遇上海口正在创建全国文明城市和国家卫生城市，感受到了政府对整治城市卫生环境的决心。“一个绿水青山的地方更加重视城市形象，这会让外地游客更加流连忘返。”

“海南的很多景点并不比国外的景点差，甚至好很多，如果能把出境游的游

客吸引到海南来旅游消费，对海南的经济贡献将产生很大影响。”段青英认为，海南的旅游开发走在全国前列，打下了许多良好的基础，但目前而言，有关部门要根据中外游客的需求，冷静思考如何做好旅游产品转型升级的文章。

“海南要对游客提供更优质的服务，让游客感觉到了海南就像回到自己的家一样。”段青英表示，海南可以广开思路，利用好旅游资源，引导企业产品升级转型，做优养生、养老等产业，在旅游设计中增加文化、体育等元素，满足消费需求。

有活力的理念，通过旅游+文化、旅游+扶贫、旅游+生态、旅游+产业、旅游+电商等途径，为乡村振兴战略提质增效。

“今年是中国改革开放40周年，也是海南省办经济特区30周年，这是海南最好的发展机遇期，一定要借势发展好。”段青英建议，海南应培育出更多龙头企业，树立更多地方知名品牌，促进经济发展。同时，海南要充分发挥21世纪海上丝绸之路重要支点的作用，将视野放眼国际，深度参与国家“一带一路”建设。

全国人大代表陈飚：

充分发挥乡贤在乡村振兴中的积极作用

且为四里八乡所推崇和敬重的人，他们大多德高望重、为人正派、做事公道，有威信、能服人。陈飚说，乡贤文化往往代表

着一方风气和文化，把这股力量拧成一股绳，能推动乡村文明的发展。推动乡村振兴，就要深入挖掘传统乡贤文化，发挥乡贤的威望、威信及其家风家训来教育人、引导人、鞭策人，以此推动乡村

移风易俗、倡导树立文明乡风、遵守村规民约、推动乡村发展等乡村治理的各项重点工作。

陈飚说，当今乡村除了德高望重的传统乡贤，还出现了一批新乡贤，他们是一些优秀干部、道德模范，或是退休干部、教师、医生以及在外创业的成功人士等。这些从乡村走出去又有强烈报答家乡情怀的人，成为当代的新乡贤。与传统的老一代乡贤相比，新乡贤在受教育程度、文化水平、思维视野等方面要提

高和开阔得多，对乡村的发展更有想法和思路，在乡村也具有较强的代表性、威望和话语权。

“要实现乡村振兴，就需要培育与时代和社会发展相适应的新乡贤文化。”陈飚建议，“要广泛团结和引导更多根在农村、情系家乡的在外成功人士，包括从乡村走出去的干部、教师、医生、企业家等新一代乡贤，以资源返乡、影响力返乡、技术返乡、智力返乡、资金返乡等方式，积极投身乡村建设，推动故乡再造，发挥他们的引领作用，并通过他们凝聚起乡村振兴的强大新动力。”

陈飚说，陵水正在充分挖掘乡贤人才资源，积极营造乡贤文化氛围。全县各乡镇利用春节等传统节日乡贤返乡过节的机会，组织召开乡贤座谈会，加强与乡贤的联系互动，充分征求新老乡贤关于乡村发展的意见建议，请新老乡贤